



# 砥砺奋进践使命 奋楫笃行促发展

## ——2022年嵊泗县人大常委会工作回眸

□驻嵊泗记者 胡园园 通讯员 邬珍妮

时序更替,岁月不负奋斗者。一年砥砺奋进,一年春华秋实。

2022年是党的二十大胜利召开之年,也是新一届嵊泗县人大常委会履职奋进的开局之年。

回望过去一年,在中共嵊泗县委的坚强领导下,嵊泗县人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以学习贯彻党的二十大精神为主线,认真贯彻落实中央人大工作会议和省市县党代会精神,紧跟县委决策部署,紧盯发展需求,紧扣民生期盼,努力践行和发展全过程人民民主,“六力六为”、实干争先,圆满完成了县十八届人大一次会议确定的各项任务。

2022年,嵊泗县人大常委会共召开常委会会议8次,主任会议21次,听取审议专项工作报告26项,作出决议决定13项,任免国家机关工作人员75人次,开展各类视察调研和执法检查92次。一项项工作、一组成数据,都见证着嵊泗县人大常委会履职尽责的点点滴滴。

### 加强政治建设 围绕大局积极作为

嵊泗县人大常委会始终坚持党对人大工作的全面领导这一最高政治原则,加强政治建设,锤炼政治属性,在坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一中找准人大职责定位。毫不动摇把党的全面领导,贯穿落实到人大工作的各方面、全过程,维护县委总揽全局、协调各方的领导地位,准确把握全县工作大局,切实做到县委工作重心在哪里,人大工作就跟到哪里,作用就发挥到哪里。

2022年,嵊泗县承接浙江省经济社会发展重大战略,率先试点探索海岛县高质量发展新路子。县委有部署,人大见行动。嵊泗县人大常委会第一时间作出《关于促进和保障嵊泗县走海岛县高质量发展共同富裕特色之路的决定》,将县委的重大决策部署通过法定程序成为全县人民的共同意志和行动。

### 聚焦“两美嵊泗” 助力经济社会发展

“港、景、渔”是嵊泗的三大支柱产业。去年以来,嵊泗县人大常委会紧扣“两美嵊泗”现代化海岛县建设目标,聚力“海岛共同富裕高质量发展”主题,开展正确监督、有

效监督、依法监督。

“要严格工程标准,狠抓施工细节,打造经久实用的优质工程、百姓点赞的民心工程。”去年5月17日至19日,嵊泗县人大常委会组织县人大代表下小岛、入渔村,对当年度代表票决的民生实事项目进度开展集中督查,并对建设单位叮嘱再三。

2022年,嵊泗县人大常委会共开展政府投资工程、代表票决民生实事项目集中监督视察3次;围绕乡村振兴,开展近海标准化养殖情况调研,提出深化渔业体制改革、加强海洋生态养护、加快休闲渔业和海洋渔业发展、优化渔业全产业链结构、发展贻贝全过程标准化养殖模式等意见。

民生福祉所系,人大监督所向。绿色渔业是未来海岛的发展方向,嵊泗县人大常委会高度重视渔民转产情况,开展帆张网减船转产专项督查活动,提出要高度重视关心被减船只雇工再就业问题,全力推进渔民转产转业。

### 发挥代表作用 强化履职服务水平

去年以来,嵊泗县人大常委会始终支持代表主体地位,支持和保障代表更好履职,着力在增强代表履职意识和履职能力上下功夫,不断提高代表工作水平。

去年,嵊泗县人大常委会共组织85名

县人大代表到市委党校参加县十八届人大代表初任培训班。制定《嵊泗县人民代表大会代表履职管理办法》,实行代表履职积分制,进一步规范代表履职行为。围绕助企纾困、海岛共富、疫情防控、文明城市创建等工作,组织动员全县各级人大代表开展主题活动。闭会期间,人大代表参加各类履职活动355次,共计2543人次,助力解决企业和群众反映的问题153个。

### 推动基层单元建设 践行全过程人民民主

去年,嵊泗县人大常委会运用系统化思维、数字化手段,创新打造基层单元“双点议事”平台,开展人大代表社情民意的实时收集,推动基层人大职能落地见效。该特色应用场景,得到了省市人大肯定,获评“舟山人大大工作创新奖”。

此外,嵊泗县人大常委会还积极推动国家机关工作人员进人大代表联络站,研究出台《2022年县级领导干部代表和“一府一委两院”负责人进基层单元开展联系代表服务群众活动方案》。25名县人大常委会组成人员、20名县级领导代表和“一府一委两院”负责人及21名政府部门主要负责人全部按计划进站开展活动,共接待

代表群众1379人次,收集各类意见建议449条,协调解决427条。

### 启航2023

使命引领前行,实干成就未来。新的一年,嵊泗县人大常委会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实党的二十大和中央人大工作会议精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,按照县委部署要求,聚焦发展大局、聚力变革创新、聚合代表力量,大力发展全过程人民民主,积极履行宪法和法律赋予的各项职权,以“真抓实干再出发、乘风破浪再起航”的工作作风,助推海岛共富特色之路走好走稳,为奋力谱写“两美嵊泗”现代化海岛县建设新篇章贡献人大智慧和力量。



# 凝聚智慧力量 奔赴美好共富

## ——2022年嵊泗县政协常委会工作回眸

□驻嵊泗记者 胡园园 通讯员 邬珍妮

时间见证前进的脚步,岁月镌刻奋斗的足迹。

回望2022年,政协第十届嵊泗县委员会接过使命“接力棒”,砥砺奋进、拼搏实干,书写了一份厚实的履职答卷。

一年来,嵊泗县政协常委会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕县委决策部署,按照“学习新思想、勇担新使命、拓展新载体、展现新样子”工作思路,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,充分发挥专门协商机构作用,为高质量发展建设共同富裕示范区海岛样板县作出了积极贡献。

### 提高政治站位 强化责任担当

2022年4月29日,嵊泗县政协常委会当年度第一期政协讲堂开讲,向政协委员专题讲授《习近平关于文化自信的论述》。作为嵊泗县“书香政协”委员读书活动内容之一,该活动旨在以学习为先导、以读书为途径,强化理论武装,加强思想政治引领,提升政协委员建言资政水平。

一年来,嵊泗县政协常委会坚持党的全面领导,加强共同思想政治基础,提升政协组织的政治责任,深化党的创新理论武装,持续推进委员读书活动。举办各类学习会7次,共有260余人次参与,推动了委员读书与思想进步、能力提升、履职增效的共融互促。

### 紧扣发展大局 发挥协商作用

“要整合本岛养老资源,满足迁居老人的客观安置条件。”“要探索养老机构自办医疗服务模式,大力发展养老机构与医疗机构合作模式。”“要促进机构、社区与居家养老服务融合发展。”……2022年10月31日下午,嵊泗县政协常委会围绕“加

强普惠型养老服务供给”,组织召开“请你来协商”专题协商会,在场的政协委员踊跃参与协商交流。

履职为民是初心,也是使命。去年以来,嵊泗县政协常委会紧扣全县经济社会发展大局,谋划实施了52项重点履职活动,举行“请你来协商”15次,“民生议事堂”17次、重点重要提案办理协商10场,开展专项集体民主监督4项,114件提案全部办结,向县委县政府报送意见建议、调研报告17篇。

围绕马关城市“副中心”规划建设,召开专题议政性常委会会议开展协商;围绕嵊泗岛车客渡码头工程、省级未来乡村创建等,组织委员开展专题视察;围绕“创建全国文明城市”,组织委员深入城区各背街小巷等点位,查找短板问题并提出针对性意见……在共同富裕建设、经济转型发展和民生福祉改善等众多方面,嵊泗县政协常委会助力党政,科学决策,有效施政。

### 汇聚各方合力 谱写崭新篇章

携手同行、合作共进。2022年,嵊泗县政协常委会认真落实政协统战责任,最大限度团结一切可以团结的力量,广泛凝聚

人心、汇聚力。共开展党外委员谈心谈话65人次,收到党派团体提交的大会发言11篇,《关于加强民营企业法律风险防控的建议》等集体提案被列为重点提案和重要提案。与县委统战部召开2次座谈会,在“思想共鸣、履职共推、品牌共育、信息共享、队伍共建”上深度合作。同时,加密与党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士的沟通联络,进一步扩大了团结面。

### 推进协商民主 提升治理效能

构建协商民主体系、推动政协委员能力提升、抓实抓好政协机关建设……去年以来,嵊泗县政协常委会贯彻发展全过程人民民主的理念和要求,健全工作机制,强化委员管理,改进干部作风,推动专门协商机构制度优势转化为治理效能。特别是民生议事堂、委员工作室、社情民意联系点“三位一体”建设,实现了“协商驿站”社区村全覆盖,促进了政协协商与基层治理相衔接、与社会治理相结合。

### 追梦2023

相聚春天里,筑梦新征程。

2023年,嵊泗县政协常委会将深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进政协工作的重要思想和党的二十大精神,把坚持和发展中国特色社会主义作为巩固共同思想政治基础的主轴,把服务助推走海岛县高质量发展共同富裕特色之路作为工作主线,把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节,全面落实县委各项决策部署,充分发挥专门协商机构作用,深入践行全过程人民民主,为奋力打造“美丽嵊泗美好海岛”现代化海岛县贡献更多政协力量。

新征程,嵊泗县政协常委会任重道远;新使命,政协工作大有可为。

